

昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2024年7月30日 星期二
甲辰年六月廿五
中共昭通市委主管主办
昭通日报社出版

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



微信公众号



北纬29° App



扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第9877期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审: 彭念敏 今日4版

乘浩荡改革长风 开云岭发展新局

——党的十八大以来云南全面深化改革述评

◆云南日报记者 杨猛 郎晶晶

改革开放,是当代中国最显著特征、最壮丽气象。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以巨大的政治勇气和智慧推进全面深化改革,推动我国许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构,带领全党全军全国各族人民开辟了党和国家事业发展新天地。

改革潮涌云岭,边疆气象日新。

云南省深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的重要论述和考察云南重要讲话精神,坚决贯彻落实党中央决策部署,以高度的政治自觉和时不我待的奋进姿态,科学谋划全面深化改革工作,从夯基垒台、立柱架梁,到全面推进、积厚成势,再到系统集成、协同高效,推动各项事业大踏步前进,全面打赢脱贫攻坚战,经济社会发展迈上了新台阶。

把稳改革方向

全面深化改革纵深推进

今年6月27日,省委书记、省委全面深化改革委员会主任王宁主持召开省委全面深化改革委员会会议。会议的第一议题是学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的重要论述,传达学习中央全面深化改革委员会第五次会议精神。

党的十八大以来,这样

的会议,省委深改委共召开了61次,审议通过重要改革方案、文件和报告446个。

省委始终坚持把云南的工作放到全国改革大局中去审视、谋划和推进,把学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的重要论述作为省委深改委会议的首要内容和第一议题,把推动中央部署改革任务的落实同完成我省发展主要目标任务有机结合起来,确保全省改革方向、政策同党中央保持高度一致。

党的十八大以来,省委全面深化改革领导小组成立,负责改革的统筹协调、整体推进、督促落实。党的十九大后,调整组建省委全面深化改革委员会,下设9个省级深化改革专项小组,统一部署全省性重大改革、重要改革试点和总结推广改革经验,全省改革工作实现“一盘棋”整体推进。

全面深化改革,意味着零敲碎打调整不行,碎片化修补也不行,必须是全面的系统的改革和改进,是各领域改革和改进的联动和集成。

省委深改委立足云南实际长远谋划,编制7年(2014—2020年)和5年(2018—2022年)重要改革举措实施规划,制定年度工作要点、台账任务,分领域细化明确各年度改革任务和主体责任。同时,坚持以三年为一轮,谋划实施文化和旅游强省、教育、卫生健

康、专精特新企业培育等一系列高质量发展三年行动,压茬推进落实改革重点任务,让一系列改革“组合拳”相互配合、相互促进,释放整体效应。

随着改革催征的鼓点,按照“一个重大改革项目、一名省级领导牵头、一个单位协调抓总、一批单位协同配合”的改革模式,主要负责同志带头担最重的担子、啃最硬的骨头,聚焦经济社会发展的难点问题、关系群众切身利益的热点问题、社会普遍关注的焦点问题,一个山头一个山头地攻,一个难关一个难关地破。

推动全面深化改革与“三大经济”深度融合,经济体制改革、开放型经济体制改革、农村领域改革、民主法制领域改革、文化教育卫生体制改革、社会体制改革、生态文明体制改革、党的建设制度改革、纪检监察体制改革协同推进,云南始终保持一往无前、蹄疾步稳的改革奋进姿态。

党的十八大以来,省级层面共推出贯彻落实中央改革方案的实施方案、配套方案以及自主创新改革方案3000多个,全省改革呈现全面发力、多点突破、协同联动、活力迸发的良好态势,党中央提出的在重要领域和关键环节改革上取得决定性成果目标在云南顺利实现,为推进高质量跨越式发展提供了强劲动力和制度保障。

坚持和加强党对全面深化改革的

领导,强化政治引领,把稳改革方向,注重系统集成,提升改革实效,全省全面深化改革工作不断走深走细走实。

突出重点攻坚

为高质量发展注入强劲动能

昆明市安宁产业园区,云南杉杉新材料有限公司生产车间一派繁忙。从一片荒山到建成年产30万吨锂电池负极材料一体化工厂,云南杉杉仅用了247天,成为我国行业内单体规模最大的现代化工厂。

“杉杉速度”,有安宁产业园区“店小二”的助力,更折射出我省新能源产业发展的加速度。

为加快光伏等新能源的开发建设,我省省级层面出台规范开发行为加快光伏发电发展的若干政策措施,开辟新能源重大项目“一事一议”快审快批绿色通道,推行省、州(市)、县(市、区)三级同步联审,省级审批时间压缩近40%。

发展是第一要务,坚持高质量发展是新时代的硬道理。

以改革推进经济变革,省委、省政府在深刻分析云南比较优势和增长潜力基础上,作出一体推进“三大经济”的重大决策部署,加快以资源换产业、以园区聚产业、以口岸推动产业融入大循环双循环,“三大经济”立形渐稳、相连成势,正成为推动经济转型升级的新引擎。

(下转第2版)

学习贯彻党的二十届三中全会精神

学习贯彻党的二十届三中全会精神
中央宣讲团在上海湖北河北宣讲

据新华社上海7月28日电(记者 郭敬丹)学习贯彻党的二十届三中全会精神中央宣讲团28日在上海宣讲,中央宣讲团成员、中共中央政治局委员、上海市委书记陈吉宁作宣讲报告。

报告会上,陈吉宁围绕学习贯彻习近平总书记在党的二十届三中全会上的重要讲话精神和全会精神《决定》,从深刻领会全会精神、主要成果和重大部署,深刻认识的二十届三中全会以来党和国家事业取得的重大成就,进一步全面深化改革、推进中国式现代化的时代背景、历史方位、使命任务和重大原则、重大问题、重大举措等方面,对党的二十届三中全会精神作了全面宣讲和深入阐释。

陈吉宁还来到上海凝聚力工程博物馆,与来自社区、企业、学校的基层一线代表开展互动交流。

据新华社武汉7月28日电(记者 李伟 宋立崑)学习贯彻党的二十届三中全会精神中央宣讲团报告会27日在湖北武汉举行。

报告会上,宣讲团成员、中共中央办公厅分管日常工作的副主任孟祥锋作宣讲报告。报告会上,孟祥锋紧紧围绕习近平总书记在党的二十届三中全会上的重要讲话和全会精神《决定》,运用鲜活的实例、翔实的数据,从“深刻认识把握全会的重大意义”“深刻认识把握重大成就”“深刻认识把握全会的精髓要义”“深刻认识把握重大改革举措”“深刻认识把握抓好全会精神贯彻落实的基本要求”等五个方面,对党的二十届三中全会精神进行了系统阐述和深刻讲解。

28日,孟祥锋到襄阳市襄城区檀溪社区檀溪新居小区开展宣讲,并与基层群众代表互动交流。

据新华社石家庄7月28日电(记者 齐雷杰 张玮华)学习贯彻党的二十届三中全会精神中央宣讲团27日至28日在河北宣讲。中央宣讲团成员,商务部党组书记、部长王文涛28日作宣讲报告。

报告会上,王文涛深刻阐明了进一步全面深化改革、推进中国式现代化的时代背景、历史方位和使命任务,深入阐释了进一步全面深化改革的指导思想、总目标和重大原则,对全会精神《决定》提出的重要改革创新举措进行了重点解读。

27日下午,王文涛在河北雄安新区、石家庄市面向基层一线干部群众宣讲全会精神,并与大家进行互动交流。

实现“三个满意” 打造“三大功能”
第8届南博会圆满落幕

本报讯(云南日报记者 朱海)7月28日,第8届中国—南亚博览会暨第28届中国昆明进出口商品交易会圆满落幕。

记者从当日召开的新闻发布会上获悉,本届南博会致力于实现来宾满意、客商满意、群众满意“三个满意”,打造服务外交大舞台、服务经贸大平台、服务消费大场景“三大功能”,在政策沟通、贸易促进、投资合作、人文交流等领域取得一系列务实成果。

据介绍,斯里兰卡、老挝、缅甸、马尔代夫、尼泊尔等国政要出席开幕式并致辞,充分肯定南博会在加强各方协作、促进共赢发展方面的作用,还就深化经贸、农业、教育、卫生等领域合作与中方进行交流。中联部、外交部、商务部等12个部委及28个省(区、市)、5个副省级城市和计划单列市代表,以及来自82个国家、地区和国际组织的代表参展参会,为深化中国与南亚乃至世界各国务实合作凝聚更广泛的共识。

本届南博会践行“亲、诚、惠、容”理念,会期举办了中国与南亚国家官产学研对接、第8届“一带一路”青少年创客营、南亚东南亚数字合作倡议协商对接会、驻华使节直播等活动,以产学研、互学互鉴为纽带,讲好中国与南亚国家携手共赢的故事,促进更多的“好邻居”成为“好朋友”。

本届南博会深化拓展“综合展、专业办”模式,设置8个专业展馆,占比近60%。全馆参展企业超2000家,其中境外企业近一半。首次以单品设置的咖啡产业馆更是成为“流量明星”,对社会公众开放的第二天累计现场交易额即突破100万元。首次设立的贸易无忧平台深受企业热捧,截至27日,已为500多家中外企业提供咨询服务,举办外资企业政企沟通圆桌会、边民互市贸易进口产品推介对接会等活动7场,并促成云南外贸综合服务企业与新加坡物流龙头企业达成合作,让更多的展品变为商品。截至27日,累计签署内外贸合同金额超80亿元。

为促进更多的“采购商”转为“投资商”,南博会执委会在专班服务、专业招商、组团洽商、实地考察等方面探索创新,采购队伍实现南亚国家全覆盖,采购洽商实现云南新能源、生物医药、现代农业等特色产业集群(市)全覆盖,数千名采购商借助南博会“集采云南”。东盟民族织锦、曼老江咖啡等“网红”展台和茶叶、坚果、牛油果、松茸饼干等特色云品引来国内外采购商围观,纷纷表达投资意向。会期共促成投资合作总金额超100亿元,分享了“有一种叫云南的机遇”。

此外,本届南博会深耕同南亚国家务实合作,将南亚馆增设至2个,展位数由480个增至776个,南亚各国官方机构共组织超400家企业参展。巴基斯坦、尼泊尔、斯里兰卡等国家的手工地毯、羊绒围巾、红茶等特色商品广受欢迎,实现“一个展会买遍南亚”。截至27日,南亚馆累计现场成交额超500万元。其中,巴基斯坦专设主题国展区,展位超150个,参展企业超90家,现场成交额连续4天领跑南亚国家。

(下转第2版)

永善：战高温 保供电 护清凉

本报讯(通讯员 杨亚莉 李章润文/图)连日来,永善县出现持续高温天气,最高气温已达36℃。面对这样的极端天气,南方电网昭通永善供电局工作人员不惧烈日炙烤,毅然决然选择了带电作业的方式,对位于溪洛渡街道干河村太平村民小组的10千伏双凤线17号杆进行引流线拆除作业。

“今天气温较高,且工作量大,大家一定要注意防暑降温,如果感到身体不适或热得难以忍受,一定要及时反映。”在此次作业安全交底会上,工作负责人刘大勇在确定各项安全准备工作就绪后提醒大家。随后,4名带电作业人员头戴安全帽,身披绝缘披肩,戴上绝缘护目镜、绝缘手套等装备,借助脚钩熟练地攀爬到电线杆上开始工作。

“在上面的时候,体感温度能达到50℃以上,绝缘披肩内像蒸桑拿一样,虽然很苦很累,但是我们的付出能换来居民的清凉,就觉得值了。”永善供电局工作人员易科举说道。有着17年工作经验的易科举对这样的情形早已习以为常,即便是高温天,他们仍然严格执行操作要求,把自己“裹”得严严实实后才进行安全作业。在短暂休息后,大家又匆匆赶往另一个作业点。

经过1个小时的紧张作业,带电工作顺利完成,一番“内蒸外晒”后,他们面颊通红、汗如雨下,脱下密不透风的绝缘披肩,身上的工作服已经被汗水完全浸湿,紧紧地贴在身上。



“当前正值夏季用电的高峰期,我们本着少停电、不停电,全力保障用户用电质量的原则,采用带电作业法,让用户在停电零感知、用电零影响的状态下,完成带电作业。”永善供电局工作人员许卓说道。

每日挥汗如雨,只为换取百姓的清凉。据统计,仅7月,永善供电局已累计开展带电作业42次。此外,永善供电局正加快推进电网升级改造、智能断路器安装、公变增容改造等重点项目。截至目前,供电区域已建成10

千伏线路82条,累计新建、改造、增容公用变压器2616台,安装智能断路器425台,10千伏线路自动化有效覆盖率达100%,进一步提高了电网的承载能力和智能化水平,供电可靠性得到全面提升。

开展党纪学习教育 “四学”筑牢教育基础

范荣跃

中央部署全党上下从2024年4月至7月集中开展党纪学习教育。作为一名教育工作者,并且是有着25年党龄的老党员,笔者认真参与了此次党纪学习教育,收获颇丰、感受很深。

笔者认为党纪学习教育对筑牢教育基础意义重大。习近平总书记指出,党要管党、从严治党,靠什么管,凭什么治?就要靠严明纪律。党纪学习教育在教育领域的集中体现,就是要求教育工作者以身作则,端正师德师风,始终在党纪党规面前知敬畏、守底线,为教育对象扣好人生的第一粒扣子,高质量、高标准推进教育工作健康发展,筑牢教

育工作基础。

要原汁原味学。要运用好《中国共产党纪律处分条例》单行本,逐章逐句、原原本本、原汁原味学习3编11章158条的内容,领悟精神实质,内外于心、外化于行。在学懂弄通做实上下功夫,达到理论学习有收获、思想政治受洗礼、干事创业敢担当、清正廉洁作表率的目的,夯实学习基础,打造清正廉洁教育队伍。要全面系统学。要全面系统学习《中国共产党纪律处分条例》,不作选择、不搞变通,深入理解来龙去脉,不仅要知其然,还要知其所以然。坚持问题导向,用所学悟所得指导思想、规范言行,确保学习的广度和深度。

要结合实际学。作为教育工作者,要结合教育工作实际开展《中国共产党纪律处分条例》学习,自觉运用条例内容对照检查自身工作是否符合纪律规矩,把教育工作放在监督检查相关规定中来具体审视,指导教育工作实践。每日三省吾身,把党纪学习教育与学习教师法和《中小学教师职业道德规范》等结合起来,强化学习的针对性和实效性,把党纪学习教育作为提升自身思想政治水平的契机,把好教育工作方向。

要及时创新学。要深学笃行习近平总书记关于党的自我革命的重要思想,时刻绷紧纪律之弦。要通过多种形式开展集中学习和自学,不断拓宽学习载体、创新学习方式,

经常保持自我净化、自我革命、自我提高、自我完善,提升学习质效,把规矩意识贯穿到教育工作的每个环节,向学生传播纪律规矩意识,促进社会和谐健康发展。

新征程是充满光荣和梦想的远征。作为教育工作者,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,明确党员应有的责任担当和纪律要求,进一步增强党性修养和党员意识,积极发挥党员的先锋模范作用,担负起新时代赋予的新使命,展现教育担当,为教育事业贡献力量。

党纪学习教育